

我市顺势而为推动计划生育创新转型 完善服务让“两孩”生得好养得起



在汽车东站设立妈咪爱心小屋



建设 五心合一 综合卫计服务平台



市妇保院创建省级 三优 指导中心示范点

(上接1版)

今年,市委、市政府又研究出台了《关于加快全市计划生育工作转型升级促进人口长期均衡发展的实施意见》,明确工作着力点从控制政策外生育转移到构建鼓励按政策生育的制度体系和社会环境上来,着力打造方便、快捷、高效的计划生育公共服务体系,全面构建科学管理、优质服务、依法行政、群众满意的计划生育工作新格局。

市委书记金政、市长朱志杰和分管副市长卢轶多次开展专题调研,强调要建立和完善计划生育服务管理、家庭和谐发展、人口均衡发展的配套政策体系,推动新形势下计划生育事业转型发展、创新发展。

立体多维宣传 推进 全面两孩

来到前仓镇大陈、江南街道园周、花街镇黄园等美丽乡村,你会发现这些村结合新农村建设和街角小品建设,依托健康教育园、健康教育一条街等计生阵地制作了一系列新颖美观、温馨暖心的宣传标语。

自2016年以来,市卫计局统一清理不符合全面两孩政策的宣传标语,在各镇街区卫生院(社区卫生服务中心)及所有行政村制作卫计政策和健康知识宣传栏,在各镇村新增标语2000多处,营造了鼓励按政策生育的社会环境。

在利用好报纸、电视、广播等传统媒体宣传的基础上,市卫计局还积极运用健康永康微信公众号、永康新闻APP、浙江新闻APP等新媒体积极宣传全面两孩政策,并在居民家门口及出租房门口张贴健康永康微信公众号二维码,不仅方便群众了解卫计政策,还提供预约专家门诊及接种门诊、查询体检结果等服务。

此外,市卫计局还定期举办三优(优生优育优教)培训、育儿知识学习、妇女保健知识讲座等,同时利用重大节假日和纪念日联合各部门开展宣传或义诊活动,及时为群众解答相关政策和健康知识。

建设配套措施 维护母婴权益

近日,省卫生计生委等15个部门联合下发了《关于加强母婴设施建设的指导意见》,要求在2020年底所有应配置母婴设施的公共场所和用人单位基本建成标准化母婴设施。

在我市,当你来到大陈村第5空间,会发现这里沙发、换尿布台、洗手池、暖奶器、微波炉、儿童餐椅、电视、空调、wifi等一应俱全。来到汽车东站,你会发现这里母婴哺乳室、候车室、妈咪暖心小屋三室一体。目前,我市所有公立医院、车站、大型商场、有条件的机关单位、省级以上美丽乡村都建立了母婴哺乳室,为妇女提供私密、卫生、舒适、安全的休息和哺乳场所。

根据生育服务需求和人口变动情况,我市将托幼机构建设纳入十大民生实事,合理规划配置儿童照料、学前教育等资源。今年,各镇街区新增公办幼儿园1所,到2020年新建扩容中小学校15所,新增幼儿园40所以上,满足实施全面两孩政策需要。

与此同时,永康卫校积极响应市场需求,突出护理专业优势分批培训月嫂达1100多人次,为产妇和新生儿得到更专业、更贴心的护理和照顾提供了保障。

为保障妇女权益,市卫计局、市人力社保局、市妇联、市总工会等单位积极宣传新修订的《浙江省女职工劳动保护办法》,落实女性计划生育手术、女职工生育哺乳期保护等政策,落实产假、计划生育奖励假、陪产假等相关政策措施。

统筹配置资源 保障妇幼服务

为服务孕产妇,市妇保院专门开设了二胎咨询门诊和专家门诊。该院还开办了孕妇学校、育儿学校吸引妇女儿童参加三优学习;各镇街区卫生院(社区卫生服务中心)也开展了以三优为主要内容的妇幼健康

知识培训,进一步加强产前保健、孕期保健、育儿知识的宣教。

去年以来,我市还全面推进融妇幼健康服务中心、预防接种中心、三优指导中心、流动人口卫计服务中心、健康管理中心为一体的五心合一综合卫计服务平台建设。以经济开发区卫生院为典型的五心合一综合卫计服务平台已吸引多批次的其他各县市的卫计专家来永参观考察。

全面两孩政策实施以来,市一医及市妇保院产科一床难求。为有针对性地解决这一问题,市妇保院扩增二个产科病区,民营医院龙川家医院新开设产科,全市新增床位60余张,全市产科床位达到310张,基本满足所需。除高危及危重孕产妇外,无高危因素的孕产妇推荐到永康医院、市二院、龙川家医院分娩,通过统筹安排,合理调配,缓解市一医及市妇保院产科人满为患的供需矛盾。

为增强产儿科服务力量,近两年我市新招入产儿科医生8人,新分配临床医生优先保障产儿科门诊,并从基层卫生院公开选调2名产儿科医生到市一医和市妇保院,加强三级医疗机构的服务力量,同时给予61名一线产儿科医生落实专项补助。

取消部分凭证 实现减证便民

近几日,各市直医院和各镇街区卫生院(社区卫生服务中心)纷纷对原先的信息化系统相关收费项目进行清理,重新编制规程。这一改变,源于计划生育服务领域最多跑一次改革。

17日,市卫计局下发通知,明确我市全面取消凭证接生、凭证引流产、凭证人工辅助生育、凭证取环等各种限制性规定。合法生育的实行生育登记制度,由家庭自主安排生育。

自下发通知起,今后我市再生育办理全程代办,由负责审批的工作人员主动核查生育信息,对一时查不清的再生育夫妻实行你承诺,我先

批;事后审,失信惩原则,再生育夫妻可先填写婚育信息登记表并作真实性承诺,出现虚假承诺造成严重后果的纳入失信黑名单。

与此同时,我市还全面取消了放、取宫内节育器、放、取皮埋、输卵管、输精管结扎术、计划生育手术免费记账单,在定点医疗机构凭本人身份证或浙江省居住证按免费标准直接减免手术费。办理农村孕产妇住院分娩补助和生育保险报销时,在定点医院分娩直接报销农村住院补助,实现零跑,生育保险报销最多跑一次。

开通绿色通道 关爱特殊家庭

值得一提的是,我市在落实全省统一补助的基础上,加大对失独家庭的扶助关怀力度,扶助标准和范围在省标准的基础上全部翻一番。

计划生育特殊困难家庭夫妻的特别扶助金标准由省标准每人每月500元统一提高到1000元,年满60周岁的由省标准每人每月700元提高到1400元。

对于女方年满42周岁的独生子女不幸死亡家庭给予一次性慰问金10000元,并将其家庭纳入特别扶助,按特扶标准发放扶助金。

我市还为特扶家庭开通绿色通道。女方49周岁以上的失独家庭,每年安排一次免费健康体检,免除责任医师签约费用;在本地住院的,给予每天45元护工补贴,自费费用给予10%补助;有再生育意愿的失独家庭,2014年3月1日以后在人类辅助生殖技术医疗机构中的诊疗服务自费用部分,夫妇累计给予最高标准不超过5万元的补助。有能力有意愿收养子女的,在2016年1月1日后依法收养子女的失独家庭,按户给予一次性5万元补助。

对特扶家庭实行联系人制度,每年帮扶干部和志愿者定期走访,为老人购买生活必需品,帮助打扫卫生、洗衣服等,年终岁尾组织慰问、探望,让他们感受党和政府的关怀和温暖。